

曾获评“中国好人”的残疾人叶海涛：

# 20载卧床辅导300多留守儿童

他只是个瘫痪在床的人，却被评为了“中国好人”。他有一个“教师梦”，但命运却给他开了一个玩笑：大学期间他不幸罹患强直性脊柱炎，不得不中途退学回家，瘫痪在床。

但他没有放弃，近20年来，他躺在病床上，用手托着一个小黑板，义务辅导了300多名孩子的功课，许多孩子以优异的成绩考上了初中、高中乃至大学。

他叫叶海涛，用自己的“微光”照亮着孩子们求知的道路。



叶海涛在给孩子们上课。

春节假期是叶海涛每年最高兴的一段时光。每到这时，自己曾经教过的学生们都回家了，很多会来到他的家里，给他讲述外面的故事，“我不能行走到外面的世界去，他们都代替我去看了。”他笑着说。

## “教师梦”碎 大学时患病致瘫痪

1976年9月，叶海涛出生在江苏省盱眙县明祖陵村，在他小的时候，他觉得最厉害的人就是老师了，能够懂得那么多其他人不懂的知识和道理。通过不断地努力学习，终于在1993年，叶海涛以优异成绩进入淮阴师范学院学习。

那时的他，原本以为梦想已经离自己越来越近，却从来没有想到今后会一直躺在病床上。

“那时是在大二，有一天感觉右腿有些不舒服，但也没有太在意。”他告诉记者，他当时喜欢打篮球，偶尔也会磕磕碰碰地受些伤，一般过几天就会恢复了。

但那一次却没有像他所预计的那样，右腿的疼痛越来越严重。一个月后当他到医院检查，医生告知他患的是强直性脊柱炎，由于治疗不及时，股骨头已经坏死。经过手术虽然保住了性命，但叶海涛的双下肢关节全部僵直，只能瘫痪在床，万般无奈的他

不得不中途退学回家。

## 重燃希望 “卧床也能教孩子们”

“当时很多人帮助了我。”叶海涛回忆，虽然他瘫痪在病床上，但大学的同学们并没有忘记他，每次看望他的同时还给他带了励志的书籍，无意中他看到了史铁生的文章。

叶海涛深深地被坐在轮椅上的史铁生积极乐观的生活态度所打动。“我从史铁生的故事里获得了力量。”

此外，明祖陵镇党委、镇政府得知叶海涛的情况后，为他办理了农村低保，缓解了他生活上的困难；明祖陵村党支部联系上级帮扶部门，给他送去了笔记本电脑和手机，让他在病床上也可以了解到外面世界的信息，不断地充实自己。

“我们那个村子挺偏僻的，还有些孩子是留守儿童，只有老人带着小孩，更没办法教孩子了。”当村子里有人听说叶海涛曾上过师范大学，便陆续找到了在病床上的他，请他帮自家孩子辅导功课。

于是到了1999年的夏天，叶海涛在自己家里的病床前办起了村里留守儿童的免费辅导班。“看到孩子们之后，我才重新意识到自己的价值。”叶海涛也从病痛的折磨中再次拾起了自己的“梦想”——当一名人民教师。

## 义务教学 近20年卧床授课

“最开始的时候，就只有4个学生。”叶海涛笑着回忆，但只要自己能够当上老师，他觉得灰暗的生活也多了许多色彩。

由于叶海涛的双下肢关节僵直，没有办法笔直地坐着，他便躺在病床上，侧着身子用手托着小黑板给孩子们讲解题目。

他给记者看了看自己经常托着小黑板的左手，手掌的掌心已经磨出了一层厚厚的老茧。“刚开始那几年，偶尔还能拄着拐杖站起来给孩子们上课，但是现在却站不起来了。”叶海涛解释说，坐轮椅他是坐不了的，因为髋关节没有办法弯曲。

近20年来，叶海涛先后义务辅导了村里的留守儿童300多名，他的坚持是有收获的，很多孩子在他辅导后纷纷以优异的成绩考取了重点初中、高中，不少还陆续考上了大学。“看到教过的孩子们都能够成才，这是我最高兴的事情。”叶海涛笑着说。

人们经常会用“蜡烛”来形容教师这个职业，“燃烧自己，照亮别人”。躺在病床上的叶海涛说，自己只能算是一缕“微光”，但他依然会竭尽所能，照亮孩子们通往知识的道路。

据新华网

## 社会万象

### 粗心游客忘带护照 警方空中接力送达

大年初二下午2点，沈阳市公安局沈河分局行政审批出入境窗口民警王瑾接到了一个电话，“哎呀！我办好的护照竟然忘记取了，还在你们办证窗口呢，我孩子出不了关！飞机都要飞了，怎么办？”电话那头牟女士的声音十分急促。原来，牟女士1月初带着女儿在沈河分局办理了护照，却忘记领取，直到去越南在广州白云机场出关时才发现自己的疏忽。

民警陈妍建议，联系机场公安请求协助。很快机场公安回信，当天晚7点15分就有南航飞广州的航班，可以联系机组人员帮助将护照送到白云机场。

空中通道打通后，出入境值班副主任李刚立即协调距离审批大厅最近的万莲派出所负责取护照送到机场。万莲派出所值班所长邹宇接到信息后一刻也没有耽误，下午4点30分就将护照送到机场公安值班民警手中。

经过空中暖心接力，2月7日凌晨，护照终于送到了牟女士母女手中，母女顺利地开启了旅程。

据新华社

### 男子急着去烧香 将岳父“丢”高速上

为急着去九华山烧香，男子将自己的岳父中途丢在高速公路上，所幸遇到高速交警，及时将老人带下高速。

2月8日下午1点多，安徽铜陵市公安局交警支队高速一大队民警巡逻途中发现一老人站在高速公路应急车道左顾右盼。民警随即停车上前查看。老人告诉民警，自己乘女婿的车从江苏回铜陵，到铜陵境内后，女婿急着去九华山烧香，竟将自己留在高速公路上，等着家里人来接。在寒风中等了半个多小时，老人也没联系上家里人。

随后，民警将老人带下高速，并通知老人家属前往高速一大队来接老人。

据中新网

## 坐直升机、吃宴席、发红包

# 返乡男用千万现金向乡亲们拜年

2月9日，返乡男子郑大清在四川仪陇县丁字桥镇爱心广场以一种特殊的方式向家乡父老乡亲拜年。现场给全镇1000名50岁以上的老人发现金红包、邀请其坐直升机、吃宴席。据悉，活动当天，共发慰问金近900万元，发放空调500台、冰箱100台、电视机100台，物资总价值300万元，共计约1200万元。

## 连续十余年给老人发慰问金

郑大清，男，汉族，60岁，祖籍四川仪陇县丁字桥镇，民营企业家、工程师，新疆天地集团董事长，四川省十大创业之星，曾获得“慈善爱心企业家”称号。

9日上午，在仪陇县丁字桥镇爱心广场，84岁老人林登奎不停地左顾右盼，“虽然我和大清不同村，这么多

年，一直给我们每月200元的养老金，但一直没有见过他本人，今天只想见见他。”

自2003年起，郑大清先后为仪陇县每个乡镇各修建一座“慈母桥”，共69座；期间还修建希望小学5所，并为家乡培养优秀人才，设立奖学金，奖励优秀的师生；他为关心到真正需要关心的个人，还成立了“新疆天地集团爱心委员会”，专门从事救助突发贫困人员和家乡老人，并派专人给家乡的所有老人每月按时发放200元至300元老年慰问金，十余年来从未间断。

## 坐直升机、看表演 带老乡过喜庆年

郑大清还为乡亲们特别准备了一件新年礼物：专程租用一架大型直升机回乡，让那些偏远山区从没乘坐过飞机的乡亲们观光飞行3天，让他们

在老年时体验在天空飞翔的快乐。

伴随着欢快的音乐，演员们提着喜庆的红灯笼登上舞台，文艺表演在舞蹈《迎新春》中拉开了序幕，大木偶《梁祝》、歌曲《中国梦》、舞蹈《火美人》、小品《变脸》等节目轮番上演，杂技、川剧等形式的节目穿插其中，让乡亲们享受到一场文化盛宴。同时，色香味俱全的客家流水席依次上桌，乡亲们一边观看节目表演，一边吃着美味佳肴，乐不可支。

期间，工作着人员端上一沓沓扎着红丝带的百元大钞，来到桌前。郑大清双手将现金红包送到在场的每一位乡亲手上，并送上祝福。

“我已经从郑总那里领了11年的养老金，我做梦也没有想到今天又领了6万元。”丁字桥镇丁字桥村七组82岁的周家玉手捧6万元现金激动不已地告诉记者。

据中新网

## 在洱海洗车洗衣 游客被罚2000元

日前，有网友称，2月7日下午3点左右，有一辆红色轿车的驾驶者在云南大理洱海边洗车、洗衣。这一不文明行为引发网友声讨。随后，大理市洱海保护管理局和大理市公安局洱海派出所介入调查，目前当事人已受到2000元的行政处罚。

从网上曝出的照片可以看到，当事人在洱海边用抹布擦车窗与车门，车子后轮浸泡在水中，在岸边的树上还晾晒着一些衣物和毯子。据大理市洱海保护管理局介绍，得知这一消息后，该局和大理市公安局洱海派出所第一时间介入调查，并联系到当事人张某某。当事人收到相关通知后，于2月8日晚8点从昆明返回了大理。

据悉，大理市洱海保护管理局依据《大理白族自治州洱海保护管理条例》的规定，对张某某处以2000元的处罚。张某某对自己的行为深表歉意，表示以后会遵守相关法律法规。

据新华社